



用乳汁救助伤员，用生命筑起掩护子弟兵的屏障

沂蒙红嫂：抗战精神独有的血肉和筋骨

沂蒙山的层峦叠嶂，曾是革命战争年代的坚实堡垒。400多万沂蒙人里，有120万人拥军支前，20万人参军参战，10万沂蒙儿女血洒疆场。

战火燎原之际，以“红嫂”为代表的沂蒙女性，用瘦弱的肩膀扛起支前重担，用乳汁救助重伤的战士，用密密的针脚缝制起战士的军衣，甚至用生命筑起掩护子弟兵的屏障。“最后一口粮做军粮，最后一块布做军装，最后一个儿子送战场……”她们身上所闪耀的坚韧、无私、大爱，正是抗战精神最温暖动人的底色。



红嫂纪念馆，明德英乳汁救伤员雕塑。



在战时托儿所里照看革命后代雕塑。



当年架桥使用的门板。

高松 邱明 赵彦辰 临沂报道

冒着生命危险 屡救伤员

“捐躯献身歼日寇，舍生取义救亲人。”每个踏入沂蒙红嫂纪念馆的人，都会在这副对联前沉思良久。革命战争年代，沂南县马牧池乡是山东抗日根据地“核心”区域，沂蒙红嫂纪念馆就坐落于此。一间间“红嫂”事迹陈列室，就像矗立在沂蒙山上的一座座丰碑，将人们的思绪拉回到那个战火纷飞的岁月。

1941年，日军集结5万兵力，开始了侵华史上对山东使用兵力最多、时间最长、最残酷的一次“扫荡”。当年11月3日晚，日伪军突然包围山东纵队司令部，激烈战斗中，一个遍体鳞伤的战士冲出包围后与大部队走散，面对日军追捕时艰难地躲避到明德英家附近。

出生于1911年的明德英，两岁时因病致哑。虽然不会说话，但共产党干部的好作风、八路军战士打鬼子时的英勇事迹，她都看在眼里、记在心上。发现负伤的战士，明德英急忙把他拉进家中藏起来。随后她打着哑语指引了一个方向，支走前来搜捕的鬼子。

鬼子走后，明德英发现那名战士已经因流血过多昏了过去。为救人，她冲破封建禁锢，毅然决定用乳汁救伤员，盼望这有营养、还能在寒夜中带来温暖的乳汁能救回战士的性命。担心这名战士会被发现，明德英将他藏在屋后林地的一个空坟里，把家里唯一的棉被给他盖着，每天三次送饭送水。养伤第五天，由于伤口感染，那名战士高烧不退、伤口流脓。明德英天天用盐水给他冲洗伤口，还把家里仅有的两只鸡杀了熬汤为他补养身体。经过半个多月的精心照顾，那名战士的伤口基本痊愈，又回到打鬼子的最前线。

1943年初，明德英和丈夫又冒着枪林弹雨，救下了负伤的八路军山东纵队卫生员庄新民。新中国成立后，在上海工作的庄新民返回沂蒙山区辗转找到了救命恩人明德英一家。明德英病逝后，

181名革命后代 被红嫂抚养成人

“红嫂”一词作为历史赋予沂蒙妇女的特殊称谓，正是源于明德英乳汁救伤员的真实情节。1960年，著名作家刘知侠根据乳汁救伤员的情节，创作了短篇小说《红嫂》，后被改编成京剧《红云岗》、舞剧《沂蒙颂》、电影《红嫂》等艺术作品。从此，“红嫂”就成为革命战争年代舍生忘死、无私奉献的沂蒙妇女共同的名字。

硝烟岁月里，沂蒙山区几乎村村有烈士，家家出红嫂。英勇坚韧的沂蒙女性，面对敌人嫉恶如仇，却对共产党人满怀柔情。

“沂蒙母亲”王换于纪念馆曾是战时托儿所旧址。1939年6月，八路军第一纵队司令员徐向前、政委朱瑞等率领部队来到东辛庄。当时作战在外，家属随军而动，有27名抗战将士的儿女也跟随来到了东辛庄。

这些孩子最大的七八岁，最小的才出生3天。由于长期跟随部队辗转作战，孩子们严重营养不良，又黑又瘦。王换于看了万分心疼，决心带着儿媳张淑贞开办托儿所，照看这些革命后代。3年多里，她们抚养了30多名革命后代和8名烈士遗孤，其中包括罗荣桓、徐向前等将帅的子女。由于全身心扑在抚养革命后代身上，王换于的4个孙子却先后因营养不良、生病而夭折，其中年龄最大的孩子已经8岁，但还是被病魔夺去生命。

“让咱的孩子在家吃粗的，把奶给这些孩子喝吧，咱的孩子没了，还可以再生，咱可不能让烈士断了根呀。”面对失去亲人的伤痛，王换于还是告诉家人，要全力照顾好那些父母投身抗日没人照顾的孩子们。据统计，当时在沂南县共有181名革命后代被当地妇女抚养。

“娘（张淑贞）像大鸟喂小鸟一样，把饭放在嘴里嚼碎了，一口一口把我们这些孩子养大。”罗荣

庄新民不仅在家中设灵堂祭奠，还每年让儿子前往沂南代为扫墓。病逝前他还叮嘱孩子们：一定不要忘了明德英，不要忘了沂蒙老区人民的恩情。

她们用肩膀 架起胜利的桥梁

展柜里，一块破旧到看不出用处的木板被悉心封存。“当年，正是由李桂芳等32位沂蒙妇女，用7块门板在汶河上架起‘火线桥’，才保证大约一个团的兵力从桥上通过，火速奔赴前线，为战役的胜利作出重要贡献。”沂蒙红嫂纪念馆讲解员张春慧揭开了这块木板背后的故事。

1947年5月，孟良崮战役即将打响。在孟良崮以北约10公里汶河岸边的马牧池村，村里的青壮劳力全部投入紧张的支前工作。时任沂南艾山乡妇救会会长的李桂芳，也带领当地妇女加入到支前队伍中。5月12日傍晚，联络员向李桂芳传达了上级的紧急任务：天黑五小时内，必须在崔家庄和万粮庄之间的汶河上架起一座桥，保证进攻孟良崮的部队顺利通过。

这么短的时间，用什么架桥？架得起吗？数个疑问浮上妇女们的心头。这时，妇女干部刘日兰提出“搭木板桥！”建议采纳后，大家纷纷出主意、想办法，没有木板就摘门板，没有桥墩人扛着。

当夜约9点，部队来到河边，望着还空空如也的河面，心生疑惑。“架桥！”李桂芳一声令下，妇女们立即抬起门板朝河里走去，一座“人桥”奇迹般地出现。踩着妇女同志过河，让部队犹豫不决。李桂芳又高喊：“妇女怎么了，我们这儿的男人都参军支前上前线了！你们过河是执行任务，我们架桥也是在执行任务！”

当年架桥的32位红嫂中，只有8位红嫂留下了珍贵照片，5位红嫂留下了名字。战争没有让女性走开，她们用柔弱的双肩架起了通往革命胜利的桥梁。

陈丹 通讯员 张颖 济宁报道

“瓦曲、后峪、颜家庄，大炮一响十八趟。”在济宁，以十八盘山为核心的尼山区抗日根据地，曾被称作“一枪打透的根据地”。它面积狭小、力量薄弱，却不屈不挠地与敌人进行着艰苦卓绝的斗争。1940年，这里发生了十八盘保卫战，谱写了尼山区党政军民奋勇斗争的壮丽诗篇。

敌伪4000多人 包围根据地

抗战时期，尼山区是邹县、曲阜、泗水、滕县、费县等5县交界处的山区，是鲁南与鲁中的接合部和抱犊崮根据地的北部屏障。伴随八路军115师东进山东，1940年，邹县人民抗日政府县长步云亭奉115师政委罗荣桓指示，率部转战邹东、泗南山区，开辟了以十八盘山区为中心的尼山区抗日根据地。

尼山区虽有崇山峻岭的天然屏障，却是敌人封锁、蚕食和“扫荡”的重点目标，且周边顽匪猖獗，形成了犬牙交错的斗争局面。民间史志研究员贾庆斌介绍，当时尼山区周边敌伪总计驻兵14900余人。面对残酷局面，尼山区抗日根据地军民积极开展根据地建设，大力开展大生产运动、反奸诉苦运动等，与敌军展开了艰苦卓绝的斗争。

1940年9月13日，滕县顽军司令申宪武联合邹县的刘昭汉、刘兆庚和泗水的李延寿、张显荣等部4000多人的兵力向尼山区抗日根据地进犯。在敌顽联合行动的前一天，邹县县大队得到了情报。当时，恰巧鲁南一地委的一个排由民运部长杨士敬带领来邹东检查指导抗战工作。杨士敬同步云亭等县委、县政府负责同志召开紧急会议：敌军人数众多，且装备优于我军，不宜与其正面冲突。申宪武是敌军联军的发起者，也是敌军主脑，一旦其被击溃，其余敌军将不攻自破。于是大家共同决定重点打击申宪武。

500人急行军前来支援

第二天拂晓，我军一个排首先与申宪武部接上火，步云亭率领县大队与敌人展开激战。敌人采取迂回战术，多面出击，由于敌众我寡，我军边打边撤，黄昏时分，全部撤到十八盘山上固守待援，并派人向鲁南区党委汇报，同时研究突围方案。

9月14日深夜，苏鲁支队政委彭嘉庆接到指令，“邹县县长步云亭同志所率抗日民主政府和县大队武装，被申宪武等伪顽军包围于田黄附近十八盘山区，请求我们派部队支援，你明天带一个大队前去营救……”彭嘉庆接到指令后，立即组织500人的队伍前去支援。

此时，正值夏秋交替季节，赤日炎炎，大地热得像火炉。但大家把一切置之度外，一口气跑了近80

里。到了黄昏时分，部队越过了敌人封锁线——平（邑）城（前）公路。借助明亮的月光，翻山越岭，午夜赶到了十八盘山以东的北王村。

到达北王村的彭嘉庆只听到西边有枪声，什么人也找不到。经过询问北王村村长才知道，步云亭早就带县大队上十八盘山了，而顽军张显荣部就驻在村子以北的张庄。彭嘉庆一面派人向张显荣讲解我军政策，劝其保持中立，一面与大队人员商议作战方案。

奇兵粉碎敌伪阴谋

凌晨3时许，战斗在三个点同时打响。敌人以为在邹东除了步云亭所率县大队外别无武装，万万没料到还有救援部队。当时敌人正沉睡于梦中，毫无戒备，在我军突然打击之下，摸不着头脑，吓得向田黄方向溃退。我军随即占领了凤凰山，居高临下，向敌猛烈开火。敌人其余各部得知我军击败申宪武部，便丢盔弃甲，夺路而逃。申宪武见此颓势，天亮时分，即放弃田黄，向滕县方向溃逃。直至下午，彭嘉庆才与步云亭在田黄会合，胜利完成了此次救援任务。

此战，我军击退伪军4000多人的联合进攻，毙伤敌百余，俘敌百余，粉碎了伪顽军扼杀我邹滕东革命种子的阴谋。而后，县大队配合苏鲁支队乘胜攻击小山后李延寿部，解放了小河、三教湾、申家沟等泗南18村，扩大了根据地。

1943年冬，尼山区抗日根据地反“扫荡”斗争取得重大胜利。尼山区全体党政军民在十八盘山东麓今城前镇渠家庄东岭公立尼山区抗日烈士纪念碑。碑文着重记述了自尼山区建立以来党政军民抗日斗争的艰苦历程：

尼山区为鲁南抗日民主根据地之屏障，自敌人控制津浦线后，即向其频繁进攻……民国二十八年端午节，八路军四支队一部，与日寇激战小山，以寡敌众冲杀竟日，高呼与小山共存亡及中华民族万岁，声震山谷，令人泪下，迄今信女犹是日焚香献茶，以慰忠魂。其壮烈感人，有如是者。二十九年，敌伪顽匪配合进攻，形势极恶，当时党政军民仅余十八盘山可作抗拒依托，后经苏鲁支队驰援驱敌，终获坚持阵地之胜利……



尼山区抗日烈士纪念碑